

参加阿联酋传统婚礼是一种什么体验？

马悦

清华大学国际与地区研究院博士研究生，研究国家为阿联酋

提起海湾阿拉伯国家的婚礼，大家想到的会是什么？金碧辉煌的婚宴大厅？璀璨夺目的珠宝首饰？价值不菲的迎亲豪车？朝天开枪的AK47？色味俱佳的饕餮大餐？还是异域风情的阿拉伯舞蹈？2019年6月6日，迪拜的王储哈曼丹，这位在社交软件上拥有众多粉丝的网红王子和两位弟弟一起举行了盛大婚礼，这场奢华的王室婚礼吸引了很多媒体和粉丝的目光。哈曼丹王储婚礼地点选在了迪拜世贸中心，从迪拜官方宣传机构发布的照片和视频来看，婚礼现场内外热闹非凡，入口处有阿联酋传统舞蹈夹道欢迎，婚礼现场内部更是高朋满座。迪拜王室作为世界上家族资产最多的王室之一，办这样一场高规格的婚礼自然不在话下，但如此高大上的婚礼毕竟没有那么接地气，也不是谁都有机会参加，所以我一直非常好奇，阿联酋一般民众的婚礼又会是什么样子呢？（见图1）。



图1 迪拜王储婚礼现场 作者提供

我在阿联酋访学期间，有幸受邀参加了一场当地的传统婚礼，在为新人送上来自中国的祝福的同时，也亲身感受了阿联酋婚礼的特殊风情。尽管阿联酋是一个国际化程度非常高的国家，外国人很多，但外国人与本国之间几乎是泾渭分明。因此，在迪拜和阿布扎比等大城市生活和工作的外国人与阿联酋本国接触的机会十分有限，自然也很少有机会参加本国人的家族聚会和婚礼。笔者有幸受邀参加当地婚礼，得益于我访学的阿联酋大学。这所大学以本国学生为主，我所在的法学院又是该校唯一一个全部用阿拉伯语授课的学院，因此身边几乎都是阿联酋当地学生，这就为我深入接触当地人提供了很好的机会。一个偶然的的机会，让我结识了在阿联酋大学法学院读大四的阿卜杜拉。自从认识了阿卜杜拉，访学生活就像是打开一扇窗，透过这扇窗，我这个来自遥远东方国家的访客有机会管窥阿联酋本地人的文化和习俗。阿卜杜拉不仅带我逛当地的市集，品尝各种传统美食，还带我去沙漠冲沙，体验心跳和刺激。更重要的是，阿卜杜拉能带我进入本地人的圈子，参加他们家族的各种聚会。有一天，阿卜杜拉问我有没有兴趣参加当地的婚礼，对阿联酋婚礼充满好奇的我自然不会拒绝。



图2 婚礼电子请柬 作者提供

相比中式婚礼和西式婚礼，阿联酋传统婚礼最大的特点就是新郎新娘“分台唱戏”。也就是说，婚礼当天，新郎和男性亲友一同庆祝，新娘则和女性亲友共聚一厅。阿卜杜拉告诉我，阿联酋婚礼中的女宾宴会当地女性展示自己名牌服装和珠宝首饰的最佳场所，几乎是一场小型的时装秀，所以女宾们一定

要盛装打扮，尽量不让自己落伍。至于男宾，则会穿着日常的传统服装，阿卜杜拉希望我也能入乡随俗，穿当地服装参加。阿联酋男子的传统服装是一种被称作“坎都拉”(kandoura)的白色长袍，这种白色长袍在海湾国家非常普遍，但各国的款式略有不同。阿联酋的白袍通常无领，但会在领口处上配一条流苏穗。由于这种白色长袍一般是量身定制，阿卜杜拉先带我去布匹店买了布料，再送到裁缝店制作。当我按照订单上的日期去裁缝店取衣服时，才得知阿卜杜拉早已帮我预付了手工费。

婚礼当天，阿卜杜拉驱车带我来到距离艾因市(Al Ain)20公里的亚哈尔小镇(Al Yahr)。阿联酋是一个典型的“地租型国家”(Rentier States)，伴随着巨额的石油美元收入，阿联酋社会发生了翻天覆地的变化。大量资金投入 to 基础设施建设领域，极大改善了阿联酋当地人的生活水平。即便是亚哈尔这样的小镇，超市、餐厅、加油站、警察站、社区诊所等生活配套设施也一应俱全。小镇上一座座独栋别墅错落有致，最高建筑是一座清真寺的宣礼塔。阿联酋国父扎耶德生前力排众议，克服当地自然环境的先天不足，花大力气发展现代农业，对农业产业提供大量的补贴和政策优惠。亚哈尔镇所在的艾因地区现在已经发展成为阿联酋最主要的农业生产基地，当地人大多都经营着自己的农场或果园。阿卜杜拉告诉我，这里除了一些印巴劳工之外，居民主要是当地的贝里克部落(Al Breiki)，他本人也是来自这个部落，今天结婚的是他的堂兄弟。阿卜杜拉说，今天到场的来宾多半是贝里克部落的成员，有不少宾客是从迪拜、阿布扎比、沙迦等城市甚至阿曼、沙特等邻国专程赶来参加。后来我通过查阅资料，才了解到贝里克部落是阿拉伯半岛上一个非常有名的部落，属于更大的亚法部落(Yafa')，发源于也门的哈达拉毛地区(Hadramawt)，这一部落19世纪还在哈达拉毛的希哈尔(Al-Shihri)一带建立过酋长国。阿联酋是一个基于部落联盟而形成的国家，部落长老在本部落享有极高的威望。

时至今日，阿联酋的国家领导人和王室成员仍保留了一些部落文化的习惯，比如王室成员或其代表经常会出席各个部落和家族的婚礼或葬礼，以显示他们与各个部落的紧密联系。阿卜杜拉告诉我，阿布扎比王室成员曾多次莅临他们家族的婚礼（见图3）。

阿联酋当地婚礼中的宗教仪式通常是在小范围中举行，在场者仅限于新郎新娘双方的近亲属，外人没有机会参加。大规模招待亲朋好友的婚宴由男方家庭负责。婚宴一般安排在晚上，大致分为迎宾、就餐和娱乐三个环节。婚宴地点大多会选择在本地专门用于举办婚礼的公共宴会厅。这种宴会厅通常是当地政府出资修建，由接待厅、就餐帐篷和铺满地毯的庭院组成（见图4）。



图3 当地媒体《今日阿联酋》对此次婚礼的报道 作者提供



图4 宾客陆续抵达婚礼现场。作者拍摄

阿联酋传统婚礼的第一项是迎宾和致辞。晚上七点左右，宾客们陆续抵达接待厅。接待厅面积很大，目测至少有四五百平米，接待厅中央挂着阿联酋国父扎耶德、阿联酋现任总统哈利法和阿布扎比王储穆罕默德的照片，接待厅四

周是高档的真皮座椅，供宾客就坐。新郎和他的男性近亲属在接待厅中央站成一排，恭候到场的宾客。新郎除了穿着白袍佩戴头巾以外，还要披上一件叫作“比什特”(bisht)的黑色披风，以显示庄重。由于沙漠地区昼夜温差大，又正值阿联酋气温最低的1月，很多人会在“坎都拉”长袍外面穿一件夹克或西装，满满的混搭风，十分有趣(见图5)。

到场的宾客首先向新郎及其近亲属问好、祝福并合影，再向已经就位的宾客逐一问好，然后才能落座。阿联酋男性之间有一种特别的问候礼节——碰鼻礼(khashm)，即双方握手时会碰两次鼻尖，以表示关系的亲近。我尽管不是很习惯，但还是在阿卜杜拉的提示和指导下与新郎及宾客一一碰鼻致意(见图6)。



图5 笔者与新郎及其父亲合影 作者提供



图6 笔者与阿卜杜拉等人合影(C位为阿卜杜拉) 作者提供

宾客落座后，身穿黑色马甲的侍者会为宾客送上椰枣、咖啡、红茶、巧克力和甜点。正宗的阿拉伯咖啡通常会用铜制的咖啡壶作为容器，里面会加入各种香料，但不加糖，味道很苦，有点像煎好的中药，中国人不一定能喝得习惯。喝阿拉伯咖啡有一个讲究，侍者为宾客倒完咖啡后不会立即离开，如果还想继续喝，宾客会用眼神示意侍者续杯，如果不想再喝，宾客不能用眼神或言语拒绝，而要拿起杯子摇两下，侍者就会把杯子收走。阿联酋婚礼上会供应一种叫作“鲁盖玛特”(lougaimat)的本地传统甜点，这种甜点实际上是一种蘸着椰枣糖浆的油炸面团，甜度适中，比较美味（见图7）。



图7 阿联酋传统甜点lougaimat 作者拍摄

阿联酋婚礼上的巧克力糖果也非常精致，侍者通常会端上一个很漂亮的巧克力糖果盘，供宾客享用。阿联酋婚礼上一般会选“佰七”(Patchi)这个品牌的巧克力，这是一个黎巴嫩的巧克力品牌，甜而不腻，尽管价格略高，但在当地十分受欢迎（见图8）。当宾客基本到齐后，主持人和新郎会向在场的宾客们致辞，并欢迎大家的到来。

迎宾和致辞结束后就是阿联酋婚礼中的就餐环节。就餐处通常设在接待厅外的大型帐篷中。帐篷大概能够容纳30多桌，每桌8-10人，随意就坐。阿拉伯人有着乐善好施的传统，如果位置有空余，东家还会招呼附近工作的印巴劳工一起就餐。阿联酋婚宴上的主菜是骆驼肉抓饭，这种抓饭是在一口巨大的铁锅里焖熟。骆驼通常是2-3岁的小驼，米饭是长粒的印度香米，还会加入各种

记不住名字的香料，散发着诱人的香味。骆驼肉抓饭会盛放在一个很大的金属圆盘里，置于餐桌中心。婚礼上这顿抓饭是真正的手抓饭，因为不会提供刀叉、勺子等餐具，宾客们都是洗干净手后直接用手抓着吃，我也不得不入乡随俗。通过阿卜杜拉得知，骆驼肉价格要远高于牛羊肉，而且烹调难度较大，因此他们平常也很少吃骆驼肉，而是主要用于聚会、婚宴等重要场合。除了骆驼肉抓饭，还会提供沙拉、鹰嘴豆泥、酸奶和各种软饮料。我原本以为还会上其它的菜肴，但等到最后也没有上，由此可见阿联酋的婚宴并没有我想象中那么丰盛。不过，骆驼肉抓饭供应量非常足，几乎每桌都会有剩余，就餐完毕后侍者会放上一些用于打包的餐盒和塑料袋，部分宾客和被东家招呼来的印巴劳工会将剩余的饭菜打包带走，避免浪费。整个就餐环节大约持续半个小时，无人主持，期间气氛轻松自由（见图9）。



图8 阿联酋婚礼上常见的Patchi巧克力 作者拍摄



图9 就餐帐篷内部 作者拍摄

就餐结束后一众宾客们便由就餐帐篷转场到铺满地毯的庭院中，开始阿联酋婚礼中最为热闹的娱乐环节。对于阿联酋人来说，婚礼上音乐和舞蹈是不可或缺的。一位DJ在现场放起了阿拉伯音乐，在场的宾客随着震耳欲聋的音乐尽情跳舞。阿联酋的传统舞蹈叫“阿亚拉舞”(Ayala)，是一种团体舞，源自传统的阿拉伯棍舞，表现团结协作的精神，据传是阿拉伯人在战斗胜利和出海潜水打捞珍珠归来后的庆祝形式。这种舞蹈通常是身着“坎都拉”传统服饰的男性站成两行，一边唱“纳巴提亚”(Nabati)唱词(一种流行在海湾地区，以部落俚语演唱的诗歌)，一边挥舞手中细长的藤条手杖，随着节奏前后弯曲。这种舞蹈尽管动作简单，但富有节奏感，显得欢快活泼。据阿卜杜拉说，以前在跳舞时排在队首和队尾的人还会拿着一支步枪，如果是正式演出，还会有另外几个乐手弹奏乌德琴(oud)或击打坦布拉鼓(tabla)伴奏。阿联酋婚礼中宾客的参与度很高，老人小孩都会随着音乐起舞助兴，热情大方的阿联酋人还会主动伸手邀请你跟他们一起跳舞，尽管我本人协调性很差，但对方盛情难却，迫于无奈也只能跟着他们胡乱跳舞。婚礼这天正值海湾杯足球赛的决赛，阿联酋对阵阿曼，现场不少参加婚礼的宾客围着现场的大屏幕观看比赛，为阿联酋队加油助威，不时传来一阵欢呼声。随着音乐舞蹈和球迷们的欢呼声，婚礼活动进入高潮。

婚礼的庆祝活动一直持续到深夜，宾客们才逐渐散去。阿卜杜拉送我回去的路上对我说，我们阿联酋人的祖先要么是沙漠里骑骆驼的贝都因人，要么是海上采珍珠的渔民，随着石油的开发开始过上了好日子，但也丢掉了不少传统和美德，我们希望拥抱现代化，同时也不想丢弃先辈留下来的传统。